
                                                
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: X.              08. február 2026                         číslo: 06 

365 dní s pátrom Piom 
   25. november: Boh túži zasnúbiť si dušu vo viere a duša, ktorá chce sláviť tieto 
nebeské zásnuby, musí kráčať vo svetle neskalenej viery, ktorá jediná je 
primeraným, ba v skutočnosti jediným prostriedkom na nadviazanie tohto puta 
lásky. Ak chce duša vystúpiť k božskej kontemplácii, musí sa najprv očistiť od 
všetkých nedokonalostí, nielen tých aktuálnych, čo sa dosahuje očistou zmyslov, 
ale aj od všetkých habituálnych nedokonalostí, ktorými sú určité náklonnosti, 
určité škodlivé návyky, ktoré sa nepodarilo vykoreniť očistou zmyslov, preto 
zostávajú v duši na spôsob koreňov. Ich vykorenenie sa dosahuje očistou ducha, 
pri ktorej Boh nesmierne vznešeným svetlom prenikne celú dušu, takpovediac ju 
vnútorne prebodne a celú obnoví.  
   Toto vznešené svetlo, ktoré Boh zosiela na duše, zasahuje ich vnútro 
trestajúcim, skľučujúcim spôsobom, čo im spôsobuje nesmierne súženie a 
vnútornú bolesť ponášajúcu sa na smrteľnú agóniu. V danej chvíli nie sú schopné  
pochopiť tento Boží zásah, toto vznešené svetlo, čo má dve príčiny; prvá spočíva 
v povahe samotného svetla, ktoré je také ušľachtilé a vznešené, že natoľko 
prevyšuje schopnosti duše, že sa jej javí skôr ako temnota a zdroj utrpenia než ako 
svetlo. Druhým dôvodom je ničomnosť a nečistota samotných duší, ktoré 
spôsobujú, že toto vznešené svetlo sa im nestáva len temnotou, ale aj zdrojom 
bolesti a trápenia, a tak namiesto toho, aby im bolo útechou, napĺňa ich 
zmyslovosť nesmiernymi súženiami a na ich duchovné schopnosti doráža silnými 
úzkosťami a hrozným utrpením. Všetko toto sa deje na začiatku duchovnej cesty, 
kde božské svetlo nachádza duše nepripravené na zjednotenie s Bohom, a preto 
ich zasahuje očisťujúcim spôsobom. Neskôr, keď ich už očistilo, na ne začne 
pôsobiť osvecujúcim spôsobom, pozdvihujúc ich k videniu Boha a dokonalému 
zjednoteniu s ním. 
   Potom sa už len tešia v Pánovi z nesmiernej dôstojnosti, ku ktorej ich 
pozdvihol, bezhranične mu dôverujúc, presne tak, ako to robil svätý Jób, ktorého 
Boh uviedol do takéhoto stavu tiež, no ktorý napriek tomu neprestal dúfať, že po 
temnej noci mu svitne jasný deň.  
   (List z 19. decembra 1913 adresovaný P. Agostinovi da San Marco in Lamis - 
Korešpondencia, zv. I, s. 439) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

 
Pondelok, 09. február 2026 

Svätý mučeník Nikefor 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.):  

† Dominika, Jozef, Anna, Mikuláš; Akatist požehnania rodín (1-2) 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Michal (Piskorík); Akatist rodiny (3-4) 
Menl. časti: sl. s. 108    ap. zač. 76      evanj. Lk zač. 96 

 
Utorok, 10. február 2026 

Svätý mučeník Charalampés 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Mária (Rusinová) s panachýdou 
17:30 Sv. lit. (Lomné, sl.): † Anna, Juraj (Štefaníkoví); Akatist rodiny (5-7) 
Menl. časti: sl. s. 109   ap. zač. 77      evanj. Lk zač. 109 
 

Streda, 11. február 2026 
Svätý hieromučeník Blažej 

15:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): † Viktor; Akatist rodiny (8-9) 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Ladislav (Varga, ročná) s panachýdou 
Menl. časti: sl. s. 111  (116)  ap. zač. 113      evanj. Mt zač. 109 

 
Štvrtok, 12. február 2026 

Svätý Meletios 
 

Piatok, 13. február 2026 
Prepodobný otec Martinián 

16:15 Sv. lit. (Kručov, sl.): † Michal, Michal, Michal, Anna; Akatist (10-11) 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Juraj, Anna; Akatist rodiny (12-13) 
Menl. časti: sl. s. 114   ap. zač. 78      evanj. Lk zač. 110 
 

Sobota, 14. február 2026 
Syropôstna sobota – pamiatka všetkých prepodobných 

a bohonosných otcov, ktorí sa preslávili pôstmi 
 

Nedeľa, 15. február 2026 
Syropôstna nedeľa. Svätý apoštol Onezim. Hlas 3. 

08:00 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Vaneska, Irena 
09:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * Erika (40 rokov) s rodinou 
11:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * za všetkých veriacich 
15:00 Veľkopôstna večiereň (Lomné) 
Menl. časti: sl. s. 99,168  ap. zač. 112      evanj. Mt zač. 17 
 
 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
   Ďalšou polohou kúzelnej výhybky je poloha číslo štyri, ktorej hovoríme 
TAJOMNO. Keď už mozgový výhybkár skutočne nevie, čo si počať, prehodí 
výhybku sem. „Stále ma čosi pichá a lekári nevedia zistiť príčinu. Určite je 
problém v čakrách, aure alebo napríklad v minulom živote.“  
   Ďalším príkladom môže byť istá rarita z Českej vysočiny. Ide o úsek diaľnice 
D1, kde sa na deväťdesiatom kilometri stáva najviac dopravných nehôd so 
smrteľnými následkami a kde zomrel pri autonehode aj slovenský politik 
Alexander Dubček. A čo na to náš výhybkár? Vzhľadom na to, že pivá a tretia 
poloha nie sú pre tieto prípady použiteľné, nastaví automaticky štvorku. 
   Dozvedel som sa pravé vysvetlenie tejto záhady. V prvej verzii išlo o to, že 
diaľnica vedie ponad keltské pohrebisko a každý mŕtvy Kelt sa z hrobu vyslobodí 
tak, že na svoje miesto stiahne dušu iného nebožtíka. Druhá verzia bola jemne 
upravená a hovorila o tom, že premávka na diaľnici mŕtvych Keltov ruší, a preto 
sa vodičom mstia. 
   Dokonca ma za účelom potvrdenia tohto čudesného záhrobného javu navštívili 
kameraman a reportérka jednej televízie. Najprv som si myslel, že so mnou obaja 
žartujú, no vzápätí som zistil, že to myslia vážne. Skrátka, lovili senzáciu. 
Predpokladali vo mne, azda s ohľadom na kombináciu mojich dvoch profesijných 
odborov, akéhosi odborníka na „zásvetné posmrtno“. 
   Neuspeli. S chuťou by som im odporučil mokrú handru na hlavu a zopár minút 
v studenom prievane. Čo sa dá robiť... Choďte na niekoho s pojmami, ako sú 
matematická pravdepodobnosť či logika. Pri ich vyslovení mozgový výhybkár 
prehodí kauzalitu okamžite do polohy číslo dva. A cyklus medzi párnymi 
výhybkami sa opakuje. 

- - - 
   K pastierom prehovoril anjel z neba a k mudrcom hviezda na nebi. Už vtedy sa 
potvrdila stará pravda: „Komu nie je zhora dané, v apatieke nekúpi...“ 
 

HĽADAJ ZMYSEL ŽIVOTA 
   Kapitáni všetkých lodí musia poznať tri veci. Pravidlá námornej dopravy, čiže 
informácie o tom, ako sa plaviť a nezraziť sa s inou loďou, zásady starostlivosti o 
technický stav lode a názov prístavu, ktorý je cieľom plavby. 
   Každý človek je zároveň kapitánom aj kormidelníkom vlastného života. A 
podobne ako lodný kapitán, aj on musí poznať pravidlá spoločenského správania 
a konania, aby nestroskotal, musí vedieť, ako žiť, aby prežil, a musí poznať 
zmysel vlastnej životnej existencie. 
   Ale ak nepozná cieľ a názov prístavu, stáva sa Bludným Holanďanom, napriek 
tomu, že má dobrú a modernú loď. Chvíľu sa plaví na sever, potom na juh, chvíľu 
na východ, chvíľu na západ. Blúdi. Zmysel života sa však nehľadá, ale odhaľuje. 



 Aby bol človek šťastnejší, potrebuje zápas a úsilie o nejaký cieľ, ktorý je toho 
hoden. Ak nepoznáme zmysel života, odhaľujme ho. Lebo už samotné 
odhaľovanie zmyslu života dáva životu zmysel. 
   Ak však stratíme životnú vertikálu, strácame tým aj horizontálny smer. Veď 
zmysel našej existencie je – spolu s vierou a láskou – veľkou motiváciou pre 
radostnejší život. 

- - - 
Nič v mikrokozme ani v makrokozme nevisí na ničote. Čím je pre elektrón jadro 

atómu a pre našu planétu Slnko, tým je pre človeka zmysel jeho existencie.  
Inými slovami: Kto nezavesí svoj život na Ježiša, môže ho zavesiť na klinec. 

● Dnes popoludní o 15:00 hod. pozývam všetkých členov spolku svätého ruženca do 
chrámu v Lomnom na spoločnú modlitbu svätého ruženca. 
● Budúci týždeň od 09.-15. februára 2026 je Národný týždeň manželstva. Keď sa na 
chvíľu zastavíme, uvedomíme si, že to najdôležitejšie sa deje TU a TERAZ, čo je aj 
hlavným mottom tohto týždňa v tomto roku. TU a TERAZ. Nie iba v spomienkach na 
svadobný deň, nie v plánoch na dovolenku o pol roka – ale v tom ako sa na seba pozrieme, 
ako si povieme „ďakujem“, v každodennom objatí, v pohladení či obyčajnom pohári čaju 
alebo kávy pri kuchynskom stole. Byť TU a TERAZ znamená otvoriť srdce, aj keď sme 
unavení. Znamená to zasmiať sa spolu, aj keď deň nevyšiel podľa predstáv. Znamená to byť 
prítomní – naozaj a jednoducho byť – spolu. 
   Preto po svätých liturgiách sa budeme modliť jednotlivé časti Akatistu za požehnanie 
rodín farnosti. 
● Milí bratia a sestry, naši vladykovia z Rady hierarchov prichádzajú s iniciatívou 
pomôcť ľuďom na Ukrajine, ktorí sa ocitli v mimoriadne ťažkej situácii. Mnohí naši 
blížni momentálne trpia nedostatkom tepla a elektriny, pričom v mrazivom počasí čelia 
vážnym existenčným problémom. Aby sa neorganizovala ďalšia osobitná zbierka, otcovia 
biskupi rozhodli, že na tento účel bude venovaný celý farský zvonček z nadchádzajúcej 
Syropôstnej nedele. Vaše milodary z budúcej nedele tak budú priamo smerovať na 
riešenie potrieb ľudí bez elektriny a tepla, ktorí v týchto dňoch mrznú. Za vašu otvorenosť 
a kresťanskú lásku k blížnemu vám vopred úprimne ďakujeme. 
● Budúcu nedeľu (Lomné) popoludní o 15:00 hod. bude Veľkopôstna večiereň. 
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev prostredníctvom 
platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore aj v tomto roku. Cieľová 
suma za našu farnosť je 1.872,- €, pričom už máme vyzbierané 252,- € čo je 13 % 
z celkovej sumy. Všetkým Pán Boh zaplať. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: Kocková a 
rodina Demjanovičová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, čo nastupujú 
prajeme veľa síl. 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
   Medzitým rástol odpor kresťanov v meste i krajine exponenciálnym 
spôsobom. Celý boj sa napokon presunul na posledné zasadanie mestského 
parlamentu vo štvrtok, štyri dni pred pochodom, v ktorom mali prerokovať 
aj rozpočet obce. V rámci rozpravy mohli hovoriť aj občania mesta a tak 
osloviť svojich zástupcov. Každý mal vyhradených päť minút. S protestom 
vystúpili viacerí rečníci. Ja som sa prihovoril poslancom ako otec piatich 
detí a nezatajoval som, že zastupujem názor veľa kresťanov v meste. 
Keďže som počul argumenty „treba to povoliť kvôli právu na slobodu - 
každý má možnosť zvoliť si tam ísť alebo nejsť“ a predsa ľudia, ktorí túto 
„zábavu“ chcú, majú tiež svoje práva, začal som s otázkou: „Nemá sloboda 
hranice? V Prahe bol pochod homosexuálov a boli medzi nimi aj pedofili... 
chceli tiež svoje „práva“... môžu vzniknúť požiadavky nudistov na ich 
právo prezentácie... znamená to, že dovolíme hocičo v rámci slobody? Je 
sloboda bezbrehá? Môže si každý na verejnom priestranstve robiť, čo 
chce? Nemôže. Treba túto akciu zakázať napríklad podľa zákona o ochrane 
detí. A prečo si ten pochod satanov dali na tretiu adventnú nedeľu? Čo 
oslavujeme v tento čas? Tmu alebo Svetlo? A prečo ho chcú uskutočniť v 
strede mesta a nie niekde v horách? Je tu boj Svetla a Temna, boj Zla a 
Dobra - ako sme hovorili s primátorom. Musíme to zastaviť. Zlu sa treba 
postaviť.  
   Niektorí hovoria o tradícii. Naše tradície sú však založené na 
kresťanstve. Vďaka komu a čomu máme svoje písmo a svoju reč? Nie je to 
úžasný dôsledok cyrilo-metodskej tradície? Keď to účelovo preženiem: 
Aztékovia mali tradície prinášania ľudských obetí... Čo keď niekto príde s 
požiadavkou riadiť sa nimi? Je jasné, že nemôžeme pripustiť každú 
absurditu. Nie všetky tradície sú dobré a vhodné pre našu spoločnosť. 
Otázka znie: čo nám to prinesie? Čo dobré to spôsobí? Čím sa naše 
kúpeľné mesto „preslávi“? Týmto? Takouto ohavnosťou? Prispeje to k 
obrazu pokojného mesta, kam si chodia ľudia oddýchnuť, obnoviť si 
zdravie a nájsť pokoj? Odporúčam poslancom mestského zastupiteľstva, 
aby prijali uznesenie, v ktorej by primátora vyzvali túto ohavnosť zakázať: 
Nie v uliciach tejto obce! Podporte primátora, aby sa mohol oprieť 
o mestský parlament.“ 
   Premietli sme im aj videá samotných organizátorov i záznamy z pochodu 
satanov z iných miest, ktorých je na internetových kanáloch dosť. Po ich 
vzhliadnutí nielen kresťanskí, ale všetci poslanci hlasovali za zákaz a 



primátor ho hneď v nasledujúci deň - rokovanie sa totiž pretiahlo do 
neskorých večerných hodín - v piatok vydal. 
   Medzitým okolo pochodu vznikla hystéria a niektorí aj z iných kútov 
krajiny obviňovali kresťanov z mesta a prezývali ich „inkvizícia“. 
Naštartovali protipetíciu za usporiadanie sprievodu, vraj dospelí majú 
nárok a právo na svoju zábavu. Týmto sa údajne môžeme priblížiť vyspelej 
Európe, kde tieto pochody bežia v plnom prúde. Nemáme sa vraj báť 
„nových vecí“. Organizátori, ktorí úlisným a nezákonným spôsobom túto 
akciu doplnili do programu medzi kultúrne podujatia, pričom s kultúrou to 
nemalo vôbec nič spoločné, sa schovali a ani mestská polícia im 
rozhodnutie primátora nemohla doručiť. Liberálna a bulvárna tlač a 
niektoré internetové spravodajské stránky podobného zamerania 
spochybňovali rozhodnutie vedenia mesta a písali, že podujatie asi nebolo 
zakázané. Vedel som, že zlo sa nevzdá. Hoci som sa musel ponáhľať, lebo 
som išiel zo svojej služby na juhu Slovenska, v tú noc som do stredu nášho 
pokojného mesta išiel. Pýtal som sa sám seba: „Keďže je akcia nelegálna, 
stopne ju polícia?“ Chcel som sa - ak by to nešlo prekaziť ľudskou silou - 
modliť na mieste, aby to zastavil Pán (napríklad ťažkým dažďom). 
   Zostal som na mieste prekvapený, koľko toto pekelné podujatie, 
pretriasané aj v médiách, pritiahlo do našej obce milovníkov čiernej 
„zábavy“ a satanizmu z rôznych kútov krajiny.  
   Videl som tam dychtivé tváre ľudí naplnených žiadostivosťou po 
senzácii, hľadajúcich vzrušenie, atrakciu, adrenalín, aby si krátkym 
vzplanutím zaplnili prázdno a tuposť, ktoré sa im rozhostili v dušiach; 
recesistov, ktorých už nudili anjeli a klasická interpretácia ducha Vianoc; 
potetovaných výrastkov, ktorí to využili na rebéliu voči spoločnosti a 
autoritám. Táto skupina ma neprekvapila; svojou účasťou ma skôr šokovali 
nerozumní rodičia s troj- a štvorročnými deťmi, ktorí túžili vyplniť 
prázdnotu vo svojom vnútri a zatiahli do toho aj svoje nevinné ratolesti; 
bolo tam prekvapivo veľa detí najrôznejšieho veku. Títo dospelí zo svojho 
srdca už dávno vyhnali Boha, svojho Stvoriteľa. A doplnila to účasť staršej 
generácie, zrejme odchovanej na kultúre sex and Rock-and-Roll 
šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov a postmodernej kultúre slobody, kde 
je všetko zaujímavé, čo je „nové a nekonvenčné“. Polícia tam stála a akciu 
nehatila. Zdalo sa mi, že robí pravý opak. Modlil som sa. Šou začala 
tvrdou heavy-metalovou hudbou ako z pekla. Na ulici utvorili umelú hmlu, 
z ktorej začali vychádzať kreatúry hrôzy. 

 
(pokračovanie nabudúce) 


